การวิเคราะห์การเงินและงบประมาณ
   
       
     (อ. พลภัทร )

ความหมาย และองค์ประกอบของงบประมาณ

ความหมายของงบประมาณ   (Frank P. Sherwood)


หมายถึง แผนซึ่งแสดงออกมาในรูปของตัวเงิน (financial plan) แสดงให้เห็นถึง

1. แผนงานโครงการต่างๆ ที่หน่วยงาน จะดำเนินการในช่วงระยะเวลาในภายหน้า

แผนระยะสั้น (ครอบคลุม 1 ปี , annual budget) , แผนระยะยาว (ครอบคลุม 3-5 ปี , multi year or medium term budget)
ปัจจุบันนิยมใช้แผนระยะยาวที่สามารถปรับได้ในระยะสั้น (variation budget)

2.     ประมาณการค่าใช้จ่าย

2. แหล่งที่มาของรายได้ เช่น เงินกู้

3. บอกถึงผลที่คาดว่าจะได้รับ (มี performance indicators ได้แก่ output , outcome , productivity)
ปรัชญา และแนวคิด การจัดทำงบประมาณแบบใหม่

1. มุ่งเน้นแผนยุทธศาสตร์ (strategic – based budget)

เพราะงบ เป็นเครื่องมือทำให้ยุทธศาสตร์สัมฤทธิ์ผล รัฐกำหนดจะพัฒนาไปในทิศทางใด เงินจะตามไปในทิศทางนั้น

(จากเดิม รัฐกำหนดวงเงินให้หน่วยงานคิดแผนเอง มาเป็น นำยุทธศาสตร์มาแปลงเป็นแผน เพื่อจัดสรรงบให้สอดคล้อง)

2. มุ่งเน้นการคาดการณ์ล่วงหน้า (medium – term budget)

ใน 3-5 ปีข้างหน้า งบจะเป็นเท่าใด โดยประมาณการให้ครอบคลุมถึง เงินนอกงบ และแผนเงินกู้ด้วย (ทั้งรายได้-รายจ่าย)

3. มุ่งเน้นผลงาน (performance – based budget)

· คำนึงถึงสัมฤทธิ์ผลของงาน (ผลผลิต และผลลัพธ์) เป็นหลัก จากแต่เดิมที่เน้น input หรือทรัพยากรที่ใช้ดำเนินงาน

· ไม่เน้นว่า เงิน 10 บาท ใช้จ่ายอะไร (หมดไม่หมด โยกข้ามหมวด ?) แต่จะบอกว่า เงิน  10 บาท ได้อะไรขึ้นมาบ้าง

· หัวหน้าส่วนราชการต้องทำข้อตกลงกับรัฐมนตรี (public service agreement , PSA) รับประกันผลงานแก่ประชาชน

องค์ประกอบ ของงบประมาณสมัยใหม่

6 องค์ประกอบหลัก
1. ชื่อของหน่วยงาน (ที่จัดทำงบประมาณ)

2. Budget Message

( Vision / Mission – การวางแผน , สารจากประธานกรรมการบริษัท – ภาคเอกชน )

เป็นบทนำชี้ให้เห็นถึงสภาพแวดล้อม ระดับความสำคัญ ของการจัดทำงบประมาณ เช่น

สภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจขณะนั้น
สภาพปัญหาสังคมเร่งด่วน
ปัญหาด้านบริการเร่งด่วน

3. Budget Objectives and Programs
( Strategic – based budget )
แสดงวัตถุประสงค์ หรือเป้าหมายหลักของการจัดทำงบประมาณ (สนองต่อ budget message) (ตาม Log - Frame)

4. Budget Request

( Medium – term budget )
คำของบประมาณ ประกอบด้วยรายการใช้จ่ายในกิจกรรม โครงการต่างๆ แบ่งออกเป็น

4.1 งบประมาณดำเนินการ (operating budget)
งบประจำทั่วไป เงินเดือน ค่าจ้าง
( Expected budget )

4.2 งบประมาณลงทุน (capital investment budget)


4.3 แหล่งที่มาของรายได้ 






( Revenue budget )

5. Performance Measure

( Performance – based budget )
แสดงถึงผลงานที่ได้รับจากการใช้จ่ายงบประมาณ ในโครงการต่างๆ วัดในรูป output , outcome , productivity

6.     Budget Justification
ถ้ามีการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญในรายการใช้จ่าย ต้องระบุเหตุผลอธิบายด้วย เพราะคนอื่นจะได้รู้สาเหตุการเปลี่ยนแปลง

มักเกิดจาก การเปลี่ยนแปลงของ ราคาสินค้า/บริการ ปริมาณงาน กระบวนการทำงานใหม่ (เทคโนโลยี  , contract out)
การบริหารการเงินในภาครัฐ

แบ่งเป็น 6 ลักษณะ หรือ 6 กองทุน (fund structure)
1. General fund   (การบริหารการเงินในส่วนของ งบประมาณแผ่นดินทั่วไป)
รายได้จากการจัดเก็บภาษี แล้วจัดสรรไปให้หน่วยงานต่างๆ   มีจำนวนเงินกองทุนมาก แต่ไม่ได้มากที่สุด

ต่างจากเอกชน เพราะ เน้นที่ประสิทธิภาพ ประสิทธิผลการให้บริการสาธารณะ ไม่เน้นการแสวงหารายได้ หรือกำไร

2. Capital Project fund   (การบริหารการเงินในส่วนของ เงินกู้ เพื่อการลงทุนขนาดใหญ่ของรัฐ)
แยกบัญชีออกมาต่างหาก จากงบประมาณแผ่นดิน เพราะต่างกันที่ ต้องมีการคืนเงินกู้และดอกเบี้ย

ไม่ต่างจากเอกชน ต้องมีการวิเคราะห์จุดคุ้มทุน , payback period , IRR โครงการเงินกู้ทั้งหลายต้องมีการเก็บ user charge

เป้าหมาย คือ ประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และมีรายได้เพื่อชดเชยเงินกู้และดอกเบี้ย (ไม่เน้นกำไรสูง เป็นบริการสาธารณะ)

3. Special Revenue fund   (การบริหารการเงินในส่วนของ เงินช่วยเหลือระหว่างประเทศ)
แยกบัญชีออกมาต่างหากเช่นกัน มี earmark กำหนดวัตถุประสงค์เฉพาะ และมักมี condition พิเศษ เช่น ต้องจ้างบ.ญี่ปุ่น

ต่างจากเอกชน เพราะ เป็นเงินได้เปล่า และเป็นบริการสาธารณะ

4. State Enterprise fund   (การบริหารการเงินในส่วนของ กิจการสาธารณะในเชิงพาณิชย์)
ได้แก่ รัฐวิสาหกิจ หน่วยงานในกำกับของรัฐ เช่น มหาวิทยาลัย โรงเรียน โรงพยาบาล

ไม่ต่างจากเอกชน แม้ว่าเป็นบริการสาธารณะ แต่ต้องคำนึงถึงรายได้ด้วย เพราะรัฐบาลอุดหนุนเพียงส่วนเดียว

5. Fiduciary fund   (การบริหารการเงินในส่วนของ กองทุนอิสระต่างๆ)

(fiduciary = ตัวแทน)
รัฐไม่ได้เป็นเจ้าของ แต่ทำหน้าที่บริหารงาน และจัดการแทน เช่น กองทุนบำเหน็จบำนาญ มีข้าราชการเป็นเจ้าของ

กองทุนประกันสังคม มีผู้ประกันตนเป็นเจ้าของ กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ มีพนักงานลูกจ้างเป็นเจ้าของ เป็นต้น

ไม่ต่างจากเอกชน เงินกองทุนไม่สามารถเอาเงินต้นมาใช้ได้ ต้องนำไปลงทุนเพื่อให้ได้ดอกผล

6. Local Administration fund   (การบริหารการเงินในส่วนของ หน่วยงานปกครองท้องถิ่น)
หน่วยงานปกครองท้องถิ่น เป็นนิติบุคคล สามารถทำนิติกรรมได้เหมือนกับบริษัท

ไม่ต่างจากเอกชน รัฐบาลให้เงินอุดหนุนส่วนหนึ่ง รายได้ของท้องถิ่นอีกส่วนหนึ่ง รวมทั้งการหารายได้ของตัวเอง

โดยการนำสินทรัพย์ไปลงทุน แล้วเก็บ user charge หรือออก municipal bond (ยังเป็นการหารายได้เพื่อบริการสาธารณะ)

สรุป
        การบริหารการเงินภาครัฐที่เป็น pure public service คือ แบบที่ 1. General fund และ แบบที่ 3. Special Revenue fund
ไม่เน้นเรื่องการหารายได้   ส่วนลักษณะกองทุนที่เหลือ คือ แบบที่ 2.,4.,5.,6. ไม่แตกต่างจากเอกชน

ที่ผ่านมาแบบที่ 4. State Enterprise fund มีสัดส่วนประมาณ 50% และจะเพิ่มมากขึ้น   ในขณะที่แบบที่ 1. มีสัดส่วนประมาณ 40% และจะเหลือน้อยลง เป็นหน่วยงานที่หารายได้เองไม่ได้ เช่น วางแผน กำหนดนโยบาย กำกับดูแล

รูปแบบของระบบงบประมาณ (Budget Formats) และองค์ประกอบของงบประมาณ

1. ระบบงบประมาณ แบบแสดงรายการ (Line – item budgeting) หรือแบบเน้นการควบคุม (Control orientation)
2. ระบบงบประมาณ แบบแสดงผลงาน (Performance budgeting) หรือแบบเน้นการจัดการ (Management orientation)
3. ระบบงบประมาณ แบบแผนงาน (Program budgeting) หรือแบบเน้นการวางแผน (Planning orientation)
นิยมใช้มากที่สุดในปัจจุบัน พัฒนามาจาก PPBS (Planning programming budgeting system)

1. งบประมาณแบบเน้นการควบคุม  (Control oriented or Line – item budgeting)
อยู่บนแนวคิดว่า คนจ้องจะ corruption จึงใช้งบประมาณมาเป็นกฎระเบียบ เพื่อควบคุม (แก้ปัญหาทุจริต)

1) จัดทำขึ้นเพื่อวัตถุประสงค์ในการควบคุมเป็นหลัก มิให้เกิดความผิดพลาดในการใช้จ่าย

2) เน้นการแจกแจงการใช้จ่ายอย่างละเอียด ออกเป็นหมวด ตามปัจจัยนำเข้า (Input classification) หรือ

ตามลักษณะของวัสดุอุปกรณ์ที่ใช้ (Object -of- expenditure classification)
3) การโยกย้ายเงินระหว่างหมวด หรือรายการ ทำได้ยากหรือทำไม่ได้

ชื่อหน่วยงาน
รายการใช้จ่าย




งบประมาณ



1. หมวดเงินเดือน ค่าจ้าง



     …..



2. หมวดครุภัณฑ์




     …..



3. หมวดค่าบริการ




     …..



4. หมวดอาคาร สิ่งก่อสร้าง ที่ดิน เครื่องมือ เครื่องจักร
     …..

ข้อดี
ง่ายต่อการควบคุมและตรวจสอบการใช้จ่าย จะใช้ตามรายการที่จัดทำเท่านั้น (management by rules & regulations)

ข้อเสีย
ผู้บริหารไม่มีอิสระในการบริหารงาน ไม่สามารถใช้ดุลยพินิจในการตัดสินใจ


ขาดความคล่องตัว เนื่องจากการโอนเงินระหว่างหมวด หรือรายการ ทำได้ยากหรือทำไม่ได้


ไม่ชี้ให้เห็นถึงผลงานของหน่วยงาน ทราบแต่ว่าใช้เงินไปกับ input เท่าไร อย่างไร 


ไม่สามารถวัดประสิทธิภาพ (ผลตอบแทน / ค่าใช้จ่าย) และประสิทธิผล (บรรลุวัตถุประสงค์)

องค์ประกอบของงบประมาณ
มี 4 องค์ประกอบ
1) กำหนดหน่วยงานที่รับผิดชอบ (หน่วยงานที่จัดทำงบประมาณ)

2) แจกแจงงบประมาณออกเป็นหมวดต่างๆ อย่างละเอียด (Input classification)
ได้แก่ หมวดเงินเดือน ค่าจ้าง สวัสดิการ , ครุภัณฑ์ , ค่าบริการ , อาคาร ที่ดิน สิ่งก่อสร้าง เครื่องมือ เครื่องจักร

3) การโอน โยกย้ายเงินระหว่างหมวดหรือรายการ ทำได้ยากหรือไม่ได้เลย

4) มีการเปรียบเทียบอัตราการเปลี่ยนแปลงในรายการใช้จ่าย (3 ปี) ระหว่างปีเดิม ปีปัจจุบัน และปีงบประมาณ (ปีใหม่)

ระบบงบ ของไทย มักจะขาดองค์ประกอบที่ 4 ทำให้ไม่สามารถตรวจสอบและควบคุมได้ เมื่อค่าใช้จ่ายมีการเปลี่ยนแปลง

เมื่อจะปรับลดงบ ก็ไม่มีอะไรเปรียบเทียบ หลับตาตัดเท่ากันหมด (เช่น 10%)
ในระบบงบประมาณแบบนี้ เพียงแค่ใช้เงินให้หมด ไม่มีการติดตามความก้าวหน้า
(ตัวอย่างงบประมาณ p.13-14)
2. งบประมาณแบบแสดงผลงาน  (Performance budgeting)
1) เพื่อเป็นเครื่องช่วยในการบริหาร โดยชี้ให้เห็นถึงผลงาน

2) แจกแจง ตามลักษณะและกิจกรรม ที่หน่วยงานรับผิดชอบ (Activity or Functional classification)
เทศบาล






เอกชน

แจกแจงตามแผนงาน

งบประมาณ

แผนงาน



งบประมาณ

1. การบริหารทั่วไป

     …..


1. การบริหารทั่วไป (ฝ่ายต่างๆ)
     …..

2. การป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
     …..


2. การผลิต (จัดซื้อ ค่าแรง)

     …..

3. การศึกษา


     …..


3. การตลาด


     …..

4. อนามัย และสิ่งแวดล้อม

     …..


4. ทรัพยากรมนุษย์


     …..

5. สวัสดิการสังคม


     …..

ข้อดี
แสดงให้เห็นถึงกิจกรรม และผลงานที่หน่วยงานดำเนินการ ทำให้ทราบกิจกรรม และผลงาน


มีความคล่องตัวในการบริหาร สามารถโอนเงินระหว่างหมวดและรายการได้ง่าย

ข้อเสีย
ไม่สามารถใช้เป็นเครื่องมือในการวางแผน เนื่องจากขาดการกำหนดวัตถุประสงค์ และแผนงานที่สอดคล้องกัน


(การวางแผน ต้องเริ่มจาก ปัญหา ( วัตถุประสงค์ ( แผนงานโครงการ)


การประเมินประสิทธิภาพ / ประสิทธิผล ของการใช้จ่าย ทำได้ยาก เพราะไม่มีวัตถุประสงค์หลักขององค์การ
องค์ประกอบของงบประมาณ 
มี 6 องค์ประกอบ
1) กำหนดหน่วยงานที่รับผิดชอบ

2) แจกแจงตามกิจกรรม (Activity or Functional classification)
3) จัดทำพรรณนากิจกรรม (Program description)
4) กำหนดค่าใช้จ่าย และแหล่งที่มาของเงินทุน (Program expenses & resources)
5) ชี้แจงการเปลี่ยนแปลงในรายการใช้จ่ายที่สำคัญ (Budget highlights or Budget justification)
6) พรรณนาถึงผลที่คาดว่าจะได้รับ (Performance indicators) โดยมีตัวชี้วัดผลงาน ได้แก่

6.1 ปริมาณงานที่ทำ (Demand analysis)

6.2 ปริมาณแรงงาน / วัตถุดิบที่ใช้ (Workload analysis)

6.3 ประสิทธิภาพที่ได้รับ (Productivity)

6.4  ประสิทธิผล (Effectiveness)

        (ตัวอย่างงบประมาณ p.19)

3. งบประมาณแบบแผนงาน  (Program budgeting)

Original program budgeting โดย Peter Pyer (บ. Texas instruments) และในภาครัฐของ US ใช้ได้ 5-6 ปี ก่อนเลิกไป

     มีลักษณะสำคัญ คือ

1. Cross – departmental basis

จัดทำงบโดยไม่อิงหน่วยงานเดียว (ไม่แยกกันทำ) เมื่อกำหนด objective แล้ว ต้องให้ทุกหน่วยงานทำร่วมกัน

ทำให้ต้องจัดองค์กรใหม่ (เป็น matrix) เอางานประจำ (งบประมาณ) ไปกำหนดงานที่นานๆ จะทำ (จัดองค์กร)

2. Zero – based budget

โดยทั่วไปการจัดทำงบ เป็นแบบ incremental เช่น เพิ่ม 10% จากปีฐานเดิม แต่บางแผนงานไม่จำเป็นต้องทำต่อ

จึงให้ผู้จัดทำงบ เสนอ decision package ให้ผู้บริหารตัดสินใจ ว่าแต่ละแบบมีข้อดี ข้อเสีย มีผลตอบแทนอย่างไร

เช่น package : Zero ไม่ได้งบเลย , ได้ 50% , ได้ 100% หรือได้เพิ่มขึ้น     เป็นสิ่งที่ดี แต่เสียเวลามากในการจัดทำ

งบประมาณแบบแผนงาน (Program budgeting)
(ในปัจจุบัน)
1) วางแผนเพื่อให้หน่วยงานดำเนินงาน หรือกิจกรรม ที่สอดคล้อง และเพื่อบรรลุวัตถุประสงค์ 

2) แจกแจงตาม วัตถุประสงค์ และแผนงานโครงการ (Objective or Program classification)
แบ่งเป็น
- Hybrid budget

แบบผสม (นิยมใช้มากที่สุด)
- Performance-based budget
แบบมุ่งเน้นผลงาน (or result-based budget)

ชื่อหน่วยงาน

Budget message : ปัญหา / วัตถุประสงค์ (มักอยู่ในรูปของ Vision / Mission)

แผนงาน 1





แผนงาน 2


แผนงาน 3

· บรรยายว่าจะบรรลุวัตถุประสงค์อย่างไร

-



-

· กิจกรรม





-



-

· จำนวนเงิน




-



-

· ผลงานที่จะได้ (output , outcome , productivity)

-



-

    (strategic – based budget)

ข้อดี
เป็นเครื่องมือในการวางแผน ให้หน่วยงานสามารถดำเนินกิจกรรม สอดคล้องกับเป้าหมายและวัตถุประสงค์


มีการวิเคราะห์ความคุ้มทุน (cost – benefit or C/B และ cost – effectiveness or C/E) เพื่อวัดประสิทธิภาพ

ข้อจำกัด
ใช้เวลามาก ต้องอาศัยบุคลากรที่มีความชำนาญ โดยเฉพาะการวิเคราะห์ C/B , C/E ทำได้เฉพาะแผนงานที่สำคัญ

ระบบงบประมาณแบบผสมผสาน  (Hybrid : Program + Performance budget)


เป็นที่นิยมในปัจจุบัน ของหน่วยงานราชการ รัฐวิสาหกิจ เอกชน 

องค์ประกอบของงบประมาณ
ประกอบด้วย 6 องค์ประกอบหลัก

1) แจกแจงงบประมาณออกตามหน่วยงานตามปกติ

2) มีการกำหนดวัตถุประสงค์ / เป้าหมาย ของหน่วยงาน   (Program objectives)
โดยอาศัย Log-frame
3) พรรณนารายละเอียด แผนงานโครงการต่างๆ   (Program description)   ที่ต้องมีเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์

4) แสดงผลที่จะได้รับ (ในรูป output , outcome) โดยอาจมีการวิเคราะห์ C/B , C/E   (ส่วนของ Performance based)
5) มีการแสดงจำนวนงบประมาณที่ต้องใช้   (Budget recommendations)     เป็น Multi-years or Medium term budget
6) แสดงแหล่งที่มาของรายได้ (Revenue sources)

(ตัวอย่าง ภาคเอกชน p.28 , ภาครัฐ p.81-82 เล่มส้ม)
ระบบงบประมาณแบบ Performance-based budgeting


จากแนวคิด Reengineering (เปลี่ยนแปลงกระบวนการ , การวัดผลงานไม่ได้วัดแค่ output แต่วัดไปถึง outcome)

David Osborne & Ted Gaebler ผู้เขียน Reinventing government เสนอระบบงบประมาณ New performance หรือ Outcome
หรือที่ส่วนใหญ่นิยมเรียกว่า Performance-based budgeting ซึ่งไม่ใช่ระบบใหม่แต่เป็นแบบ Hybrid ที่เพิ่มเติมองค์ประกอบ

1) มีการระบุเป้าหมาย / วัตถุประสงค์ (Objectives) ที่หน่วยงานต้องการบรรลุ
(เช่นเดียวกับ Hybrid)

2) มีตัวชี้วัดผลงาน (Performance measures) เน้น Final outcome > Immediate output
(ต่างกับ Hybrid)

เช่น โรงเรียน มี  output      คือ  student days จำนวนนักเรียน , student graduated , dropout rate บอกแต่ปริมาณ

จึงต้องดูคุณภาพ outcome  คือ  test score result , percentage of graduates employed ด้วย

หรือ โรงพยาบาล มี output    คือ  patient days , average length of stay , admission rate บอกแต่ปริมาณเช่นกัน

จึงต้องดูคุณภาพที่ outcome   คือ  mortality rate , patient survey result , readmission rate ด้วย

3) การจัดสรรการใช้จ่ายเงินมีความคล่องตัว (Flexible execution) โอนโยกย้ายได้
(เช่นเดียวกับ Hybrid)

4) รายงานผลงาน (Reporting) เน้นผลงานบรรลุเป้าหรือไม่ ไม่เน้นว่าใช้จ่ายไปเท่าใด
(เช่นเดียวกับ Hybrid)
การประเมินการใช้จ่ายประมาณ



     ประกอบด้วยการวิเคราะห์ 3 ด้านหลัก คือ




ตัวอย่าง
1. การหาค่าความแตกต่าง (Variance analysis)




งบประมาณ
1 แสน บาท
2. การหาดรรชนีวัดผลดำเนินการ (Performance Index analysis)


ปริมาณงาน
100      หน่วย
3. การประมาณการความสำเร็จ (Estimation analysis)



ระยะดำเนินการ
100      วันทำการ
หลังจากผ่านไป
  50      วัน

การหาค่าความแตกต่าง  (Variance analysis)




งานที่ได้ทำ
  40      หน่วย

(1) CV (Cost Variance)






ค่าใช้จ่ายจริง
45,000  บาท
วิเคราะห์ว่า มีการใช้จ่ายเงิน สูง หรือ ต่ำกว่า งบที่กำหนดไว้



CV   =   BCWP   -   ACWP




CV   =   
40,000 – 45,000









         =
-5,000


BCWP  =  
Budgeted Cost of Work Performed



BCWP  
=  1 แสน x 40 / 100 หน่วย

(ค่าใช้จ่ายที่ควรเป็น ตามปริมาณงานที่ได้ทำ)



=  40,000

ACWP  =  
Actual Cost of Work Performed



ACWP
=  45,000

(ค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจริง)


ค่า CV เป็น +   ใช้เงิน ต่ำกว่า งบที่กำหนด



ดังนั้น 

ค่า CV เป็น 0   ใช้เงิน เท่ากับ งบที่กำหนด



มีการใช้เงินสูงกว่างบไป 5,000 บาท

ค่า CV เป็น –   ใช้เงิน สูงกว่า งบที่กำหนด

(2) CVP (Cost Variance in Percentage)


วิเคราะห์ว่า มีการใช้จ่ายเงิน สูง หรือ ต่ำกว่า งบที่กำหนด (คิดเป็นร้อยละ)


CVP   =   CV   x   100 .




CVP   =
 -5,000 x 100    =  -12.50%

     BCWP





      40,000







มีการใช้เงินสูงกว่างบไป 12.50%

(3) SV ( Schedule Variance)




วิเคราะห์ว่า การดำเนินงาน (การใช้จ่าย) เร็ว หรือ ช้ากว่า กำหนดเวลา
SV   =   BCWP   -   BCWS




SV   =  
40,000 – 50,000








        =
-10,000

             BCWS  =  
Budgeted Cost of Work Schedualed



BCWS
=  1 แสน x 50 / 100 วัน

(ค่าใช้จ่ายที่ควรเป็นตามกำหนดเวลาที่ใช้)



=  50,000


ค่า SV เป็น +   ดำเนินงาน เร็วกว่า กำหนดเวลา



ดังนั้น

ค่า SV เป็น 0   ดำเนินงาน ตรงตาม กำหนดเวลา



การดำเนินงานล่าช้ากว่ากำหนด

ค่า SV เป็น –   ดำเนินงาน ล่าช้า กว่ากำหนดเวลา



เป็นเงิน 10,000 บาท

(4) SVP (Schedual Variance in Percentage)


วิเคราะห์ว่า การดำเนินงาน (การใช้จ่าย) เร็ว หรือ ช้ากว่า กำหนด (เป็นร้อยละ)
SVP   =   SV   x   100 .




SVP   =
-10,000 x 100
   BCWS






       50,000







           =
-20%







ดำเนินงานล่าช้ากว่ากำหนด 20%

การหาดรรชนีวัดผลดำเนินการ  (Performance Index analysis)


ทำนายไปในอนาคตว่าสิ้นระยะเวลางบประมาณ จะดำเนินงานสำเร็จหรือไม่ (ตามระยะเวลา และงบที่กำหนด)

(1) CPI (Cost Performance Index)



เป็นอัตราส่วนแสดงว่ามีการใช้จ่ายเงิน สูง หรือ ต่ำกว่างบที่กำหนด 

CPI   =   
BCWP. 

( CV แบบอัตราส่วน)

CPI   =
40,000
ACWP






45,000


ค่า CPI > 1   ใช้จ่ายเงิน ต่ำกว่า งบที่กำหนด 



         =
0.88

ค่า CPI = 1   ใช้จ่ายเงิน เท่ากับ งบที่กำหนด



ดังนั้น

ค่า CPI < 1   ใช้จ่ายเงิน มากกว่า งบที่กำหนด



การดำเนินงานใช้จ่ายเงินเกินงบ

(2) SPI (Schedual Performance Index)


เป็นอัตราส่วนแสดงว่าดำเนินงาน เร็ว หรือ ช้ากว่า กำหนดเวลา 

SPI   =   
BCWP . 

( SV แบบอัตราส่วน)

SPI   =
40,000
BCWS






50,000

ค่า SPI > 1   ดำเนินงาน เร็วกว่า กำหนดเวลา 



         =
0.80

ค่า SPI = 1   ดำเนินงาน เท่ากับ กำหนดเวลา



ดังนั้น

ค่า SPI < 1   ดำเนินงาน ช้ากว่า กำหนดเวลา



ดำเนินงานล่าช้ากว่ากำหนด

(3) CSI (Cost – Schedual Index)



แสดงว่าจะดำเนินงานสำเร็จได้ตามเวลา และงบที่กำหนดหรือไม่
CSI   =   CPI   x   SPI




CSI   =
0.88 x 0.8










         =
0.70


CSI  >  1     การดำเนินงาน สามารถสำเร็จได้ จาก


ก)  ใช้งบประมาณ ต่ำกว่า (CPI > 1) และดำเนินงาน เร็วกว่า (SPI > 1) ที่กำหนด




ข)  ใช้งบประมาณ ต่ำกว่า (CPI > 1) แต่ดำเนินงาน ล่าช้ากว่า (SPI < 1) ที่กำหนด 

       (ดำเนินงานช้า เลยใช้เงินน้อยกว่างบประมาณ และแผนงานจะสำเร็จได้ต้องเร่งดำเนินงาน)



ค)  ใช้งบประมาณ เกิน สูงกว่า (CPI < 1) แต่ดำเนินงาน เร็วกว่า (SPI > 1) ที่กำหนด 


       (ดำเนินงานเร็ว เลยใช้เงินมาก สุดท้ายต้องดูว่ามีงบพอหรือไม่ โดยใช้ EAC – Estimate At Completion 
        วิธีการแก้ไข โดยการหางบเพิ่มทำได้ยาก ควรใช้วิธีการลดค่าใช้จ่าย เช่น ทำช้าลงเพื่อลด OT)


CSI  =  1
   การดำเนินงานสามารถสำเร็จได้ ในงบประมาณ และเวลาตรงตามกำหนด


CSI  <  1    การดำเนินงาน ไม่สามารถสำเร็จได้ ในงบประมาณ และเวลาที่กำหนด

การประมาณการความสำเร็จ  (Estimation analysis)

(1) ETC (Estimate To Completion)

คำนวณ ค่าใช้จ่ายที่เหลือ ที่ต้องใช้เพื่อให้ดำเนินการเสร็จ   (ตามอัตราการใช้เงินในปัจจุบัน)


ETC   =   BAC   -   BCWP .




ETC   =
100,000 – 40,000



          CPI





           0.88


BAC  =  
Budgeted Cost at Completion



           =
68,181.81



(งบประมาณที่ตั้งไว้ทั้งหมด)



คือ ค่าใช้จ่ายที่เหลือที่ต้องใช้เพื่อให้งานสำเร็จ

(2) EAC (Estimate At Completion)

คำนวณ ค่าใช้จ่ายทั้งหมด ที่ต้องใช้เมื่อการดำเนินงานสำเร็จ


 EAC  =
68,181.81 + 45,000


EAC   =   ETC   +   ACWP




           =
113,181.81









คือ ค่าใช้จ่ายทั้งหมดที่ต้องใช้เมื่องานเสร็จ

(3) PCO (Project Cost Over-run)

การดำเนินงาน ใช้งบประมาณ สูง หรือ ต่ำ ไปหรือไม่ และเป็นจำนวนเงินเท่าใด


PCO   =   EAC   -   BAC




PCO   = 
113,181.81 – 100,000










           =
13,181.81

Budget status report


ตัวเลขที่ต้องรายงาน รายไตรมาส (งบประมาณประจำปี) หรือรายระยะเวลา จะเป็นตัว warning เพื่อปรับปรุงแก้ไข

แล้วติดตามดูการเปลี่ยนแปลงของค่าเหล่านี้ในรอบต่อไป

ได้แก่

ไตรมาส 1



ไตรมาส 2
ไตรมาส 3
ไตรมาส 4


CVP   ใช้จ่ายเงิน เกิน / ต่ำกว่า ณ.ปัจจุบัน
CVP

CVP

CVP



SVP   ใช้จ่ายเงิน เร็ว / ช้ากว่า ณ.ปัจจุบัน
SVP

SVP

SVP



CSI    โอกาสที่จะสำเร็จ เมื่อสิ้นสุด

CSI

CSI

CSI



PCO   เงินจะ เหลือ หรือ ขาด เมื่อสิ้นสุด
PCO

PCO

PCO

ตัวอย่างข้อสอบ จะให้ 4 ค่านี้มา แล้ววิเคราะห์ว่า

1. แผนงาน มีการใช้จ่าย สูง หรือ ต่ำกว่า ที่ประมาณการไว้
(CVP)
2. แผนงาน ดำเนินงาน ล่าช้า หรือ เร็วกว่า กำหนดเวลา

(SVP)
3. การดำเนินงาน สามารถสำเร็จได้ ภายในงบประมาณ และ เวลาที่กำหนดหรือไม่


(CSI)
4. เมื่อดำเนินงานเสร็จ จะต้องใช้เงิน สูง หรือ ต่ำกว่า งบประมาณที่ตั้งไว้ และเป็นจำนวนเงินเท่าใด
(PCO)
เช่น แผนงาน  
งบประมาณ    
  2   ล้านบาท



ระยะเวลาดำเนิน
100 วันทำการ



หลังจากผ่านไป
 50  วันทำการ



งานที่ทำเสร็จ
 45 %



ค่าใช้จ่ายจริง
  8   แสนบาท

CVP   =   11.11%

ใช้จ่ายต่ำกว่ากำหนด 11.11%

SVP   =   -10%

ดำเนินงานล่าช้ากว่ากำหนด 10%

CSI    =   1.0125

มีโอกาสสำเร็จเมื่อสิ้นสุด แต่ต้องเร่งดำเนินงาน (CPI = 1.125 , SPI = 0.9)

PCO  =   -222,222.23
ใช้จ่ายน้อยกว่างบ (เงินเหลือ) 222,222.23 บาท
งบประมาณดำเนินการ (Operating Budget)

1. โครงสร้างของงบดำเนินการ (องค์ประกอบ)

2. การวิเคราะห์งบดำเนินการ

2.1 Liquidity analysis 
(วิเคราะห์สภาพคล่อง)

2.2 Activity analysis 
(วิเคราะห์สมรรถภาพในการดำเนินงาน)

2.3 Profitability analysis     (วิเคราะห์ความสามารถในการทำกำไร)

องค์ประกอบของงบดำเนินการ
4 องค์ประกอบหลัก

1. งบประมาณรายรับ   (Revenue budget)
ระบุที่มาของรายได้ เช่น งบประมาณทั่วไป เงินอุดหนุน เงินกู้ ค่าธรรมเนียม ค่าเช่า รายได้ส่วนแบ่งผลประโยชน์

2. งบประมาณรายจ่าย   (Operating expenses budget)
การใช้จ่ายต่างๆ ของแต่ละแผนงาน แบ่งเป็นหมวด เช่น เงินเดือนค่าจ้าง สาธารณูปโภค ครุภัณฑ์ อาคารที่ดินสิ่งก่อสร้าง

3. งบดุล   (Balance sheet)
งบทางการเงินที่ชี้ให้เห็นถึงสินทรัพย์ และหนี้สิน-ทุน ขององค์กร



สินทรัพย์ (Assets)




หนี้สิน (Liabilities)
- สินทรัพย์หมุนเวียน (Current asset)


- หนี้สินหมุนเวียน (Current liability)
- สินทรัพย์ถาวร (Fixed asset)



- หนี้ระยะยาว (Long term liability)
- ทุน (Equity) 

4. งบรายรับ-รายจ่าย (งบกำไร-ขาดทุน : เอกชน)   (Income statement)
ประกอบด้วย 3 ส่วน คือ รายรับ (ขาย , sales : เอกชน)  รายจ่าย และการเปรียบเทียบ (รายรับสูงกว่ารายจ่ายเท่าไร)

(ตัวอย่าง p.36 , 42-47 , 54-56)
1.-2.   ทำประมาณการ ตั้งแต่ก่อนเริ่มปีงบประมาณ

3.-4.   ทำระหว่างปีงบประมาณ โดยฝ่ายบัญชี คลัง การเงิน นักบริหารไม่ได้ทำเอง แต่ต้องอ่านและวิเคราะห์เป็น

งบดุล

สินทรัพย์ (Assets)

1. สินทรัพย์หมุนเวียน   (Current assets)
คือ สินทรัพย์ที่แปลงเป็นเงินสดได้ง่าย

ได้แก่ เงินสด (cash) , หลักทรัพย์ระยะสั้น (marketable securities) เช่น ตั๋วสัญญาใช้เงิน , ลูกหนี้การค้า (receivable)

      
  สินค้าคงคลัง (inventory)

2. สินทรัพย์ถาวร   (Fixed assets)

คือ สินทรัพย์ที่แปลงเป็นเงินสดได้ยาก

ได้แก่ ที่ดิน อาคาร และเครื่องมือ อุปกรณ์ (gross plant & equipment) , หักค่าเสื่อมราคา (less depreciation)

หนี้สิน และทุน (Liabilities and Equity)

1. หนี้สินหมุนเวียน   (Current liabilities)
คือ หนี้ระยะสั้น ต้องชำระภายใน 1 ปี (ในปีงบประมาณ)
ได้แก่ เจ้าหนี้การค้า (account payable) , ตั๋วเงินจ่าย (note payable) , ดอกเบี้ยค้างชำระ (accruals) , ภาษีเงินได้นิติบุคคล

2. หนี้ระยะยาว   (Long term liabilities)
คือ หนี้อายุเกิน 1 ปีขึ้นไป

ได้แก่ เงินกู้ (mortgage bonds) , ตราสารหนี้ (debentures)

3. ส่วนของผู้ถือหุ้น หรือทุน   (Equity)
หุ้นสามัญ มีภาระการปันผล เหมือนเป็นหนี้ระยะยาวแบบหนึ่ง

ได้แก่ มูลค่าหุ้น , กำไรสะสม (retained earnings)

การวิเคราะห์งบประมาณ (Financial ratio analysis) 
(ตัวอย่าง p.65-67)
     อาศัยตัวเลขจาก งบดุล และ งบกำไร-ขาดทุน มาวิเคราะห์สัดส่วนการใช้จ่ายจริงในปีปัจจุบัน เพื่อใช้ปรับปรุงงบในปีถัดไป
1. อัตราส่วนสภาพคล่อง  (Liquidity ratios)
1.1 อัตราส่วนหมุนเวียน  (Current ratio)
วิเคราะห์ว่าองค์การ มีสินทรัพย์หมุนเวียน (CA) เพียงพอชำระหนี้สินหมุนเวียน (CL) หรือไม่

Current ratio   =   
  Current assets   


Ex. :   =
700,000        =   2.3 เท่า 

Current liabilities



300,000

ค่าที่สูงกว่า 1 (CA > CL) มีสินทรัพย์เพียงพอชำระหนี้  ซึ่งหน่วยงานส่วนใหญ่ มีค่ามากกว่า 1 ทั้งนั้น

ควรดูเปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ยมาตรฐาน (Industry average)     (ได้มาจาก www.dnb.com หรือ www.bol.co.th)

ค่าสภาพคล่องสูงมากเกินไป แสดงว่า มีเงินสด ลูกหนี้การค้า หรือสินค้าคงคลังมากเกินไป ควรนำไปชำระหนี้ดีกว่า

ค่าสภาพคล่องต่ำมากเกินไป แสดงว่า ขาดเงินสด ไม่มีเพียงพอชำระหนี้ระยะสั้นได้

ค่าที่สูง / ต่ำกว่ามาตรฐานทำให้เกิดข้อสงสัย จะได้เข้าไปตรวจสอบรายละเอียด เพื่อนำมาปรับปรุงแก้ไข

Ex. : Current ratio  =  2.3 เท่า
Industry average  =  2.5 เท่า 

มีสภาพคล่องใกล้เคียงค่ามาตรฐาน

1.2 อัตราส่วนความไว  (Quick ratio)
เป็น Current ratio ที่หัก Inventory ออก เพราะ มีสภาพคล่องต่ำที่สุดในสินทรัพย์หมุนเวียน (เปลี่ยนเป็นเงินสดยาก)


Quick ratio    =
Current assets – Inventory

Ex. :  =
700,000 – 300,000     =  1.3 เท่า




       Current liabilities


        300,000
Ex. : Quick ratio  =  1.3 เท่า

Industry average  =  1.0 เท่า

มีสภาพคล่องใกล้เคียงค่ามาตรฐาน

2. อัตราส่วนสมรรถภาพในการดำเนินการ  (Activity ratio)
วัดประสิทธิภาพของการใช้ทรัพยากรขององค์กร เพื่อวิเคราะห์ว่าเงินที่ใช้จ่ายไปมีประสิทธิภาพมากน้อยเพียงใด

2.1 อัตราส่วนหมุนเวียนของสินค้าคงคลัง  (Inventory turnover)

สัดส่วนที่เก็บสำรอง เมื่อเทียบกับยอดขาย   วิเคราะห์ว่า เงินที่มาลงทุน (จม) กับสินค้าคงคลังมากไป หรือไม่


Inventory turnover  =       Sales   


Ex. :  =
3,000,000
=  10 เท่า




       Inventory



 300,000

โดยปกติค่า Inventory turnover สูงจะดี (โดยเฉพาะระบบ JIT)   
สินค้าคงคลังถูกหมุนใช้ออกไปเร็ว ไม่มีสินค้าคงค้าง ไม่เป็นเงินจมอยู่ในสินค้าคงคลังมากเกินไป

แต่ต้องตรวจสอบด้วยว่า ไม่ใช่เกิดสินค้าขาดแคลนไม่เพียงพอที่จะจ่ายให้ลูกค้า

Ex. : Inventory turnover  =  10 เท่า
Industry average  =  9 เท่า

สัดส่วนใกล้เคียงกับค่ามาตรฐาน

2.2 อัตราส่วนหมุนเวียนของสินทรัพย์ถาวร  (Fixed assets turnover)

ยอดขาย ต่อสินทรัพย์ถาวร   วิเคราะห์ว่า งบที่ตั้งไว้สำหรับสินทรัพย์ถาวร ถูกใช้ไปอย่างมีประสิทธิภาพ หรือไม่



Fixed assets turnover  =   
  Sales        

Ex. :  =
3,000,000
=  2.2 เท่า





          Net fixed assets


1,376,000


สัดส่วนสูงยิ่งดี แสดงว่า มีการใช้สินทรัพย์ถาวรอย่างมีประสิทธิภาพ (แต่ต้องดูของจริงว่า มีเพียงพอใช้ด้วย)


สัดส่วนต่ำ แสดงถึง มีการลงทุนในสินทรัพย์ถาวรมากเกินไป และใช้สินทรัพย์ถาวรยังไม่มีประสิทธิภาพ


โดยเฉพาะภาครัฐ ชอบสร้างตึก เงินจมไปในอาคาร สถานที่ หรือใช้เครื่องมือ เครื่องจักรยังไม่เต็มกำลังการผลิต


Ex. : Fixed assets turnover  =  2.2 เท่า
   Industry average  =  5.0 เท่า
สัดส่วนต่ำกว่ามาตรฐาน


ควรปรับปรุงโดยใช้สินทรัพย์ถาวรให้คุ้มค่า เต็มกำลังการผลิต รวมทั้งไม่ลงทุนเพิ่มในส่วนนี้ในปีถัดไป

2.3 อัตราส่วนหมุนเวียนของสินทรัพย์รวม  (Total assets turnover)

ยอดขาย ต่อสินทรัพย์ทั้งหมด   วิเคราะห์ว่า เงินที่จ่ายไปกับสินทรัพย์ทั้งหมด ถูกใช้ไปอย่างมีประสิทธิภาพ หรือไม่


Total assets turnover  =     
Sales     


Ex. :  =
3,000,000  
=  1.4 เท่า




           Total assets



2,076,000

สัดส่วนสูง แสดงว่า มีการใช้ทรัพยากรให้เกิดประโยชน์สูงสุด
สัดส่วนต่ำ แสดงว่า ยังใช้ไม่มีประสิทธิภาพ

ถ้ามีเงินสดมาก (liquidity ratio สูง) หรือใช้สินทรัพย์ถาวรไม่คุ้มค่า (fixed assets turnover ต่ำ) ค่านี้จะฟ้องออกด้วย

Ex. : Total assets turnover  =  1.4 เท่า
   Industry average  =  2.0 เท่า
ต่ำกว่ามาตรฐาน ผลจาก 2.2

3. อัตราส่วนความสามารถในการทำกำไร  (Profitability ratio)
วัดความสามารถในการทำกำไรของหน่วยงาน นิยมคิดเป็น % ตามค่าเฉลี่ยมาตรฐาน (2 สัดส่วนแรกนิยมคิดเป็น เท่า )

3.1 อัตราส่วนกำไรสุทธิต่อยอดขาย  (Profit margin on Sales  or  Profit margin)

รายได้ (Net income) ต่อยอดขาย เป็นเท่าไร
คิดรายได้จาก กำไรสุทธิหลักจากหักภาษี หรือ เอกชนนิยมใช้ EBIT (เพราะอัตราภาษีในแต่ละธุรกิจไม่เท่ากัน)


Profit margin  =
Net income


Ex. :  =
120,000  x 100
=  4 %




    Sales




3,000,000

อัตราการทำกำไรสุทธิต่อยอดขาย ขึ้นกับต้นทุนการผลิต ราคา(ขาย)สินค้าหรือบริการ ให้ดูประกอบกับ activity ratio

Ex. :  Profit margin  =  4 %

Industry average  =  5 %

ต่ำกว่ามาตรฐาน

เมื่อพิจารณาจาก activity ratio พบว่า มีต้นทุนการผลิตสูง เพราะลงทุนและใช้สินทรัพย์ถาวรไม่มีประสิทธิภาพ

3.2 ผลตอบแทนจากสินทรัพย์  (Return on Total assets  or  Return on Investment : ROI)

วิเคราะห์รายได้ เมื่อเทียบกับสินทรัพย์   คือ ผลตอบแทนจากการลงทุน


ROI
=
Net income


Ex. :  =
120,000  x 100
=  5.8 %




Total assets



2,076,000

Ex. :  ROI  =  5.8 %

Industry average  =  10 %

ต่ำกว่ามาตรฐาน

ความสามารถในการทำกำไรต่ำ เพราะต้นทุนการผลิตสูง ลงทุนในสินทรัพย์ทั้งหมดยังไม่ได้ใช้ประโยชน์สูงสุด

3.3 ผลตอบแทนจากทุน  (Return on Equity : ROE)

รายได้ ต่อหุ้น   วัดผลตอบแทนแก่ผู้ลงทุน (จากการถือหุ้น)


ROE
=
Net income


Ex. :  =
120,000  x 100
=  11 %




    Equity




1,076,000

Ex. :  ROE  =  11 %

Industry average  =  15 %

ต่ำกว่ามาตรฐาน ไม่น่าลงทุน

ROE (กำไรเทียบกับมูลค่าหุ้นที่ออก)ดูประกอบกับ P / E ratio (ราคาต่อผลตอบแทน) เพื่อตัดสินใจในการซื้อหุ้น

สรุป

1. องค์กรเปรียบเสมือนสิ่งมีชีวิต มีเกิด-แก่-เจ็บ-ตาย ผู้บริหารก็เปรียบเป็นหมอ ที่ต้องวิเคราะห์อาการเจ็บป่วย หาสาเหตุ

โดยอาศัย MIS ที่มีข้อมูล financial ratio , performance ratio เปรียบเทียบแนวโน้ม การเปลี่ยนแปลง เพื่อช่วยการบริหาร

2. ภาครัฐในปัจจุบัน แยกออกมาเป็นองค์กรอิสระ ให้ความสำคัญกับรายได้ / กำไร เป็นตัวชี้วัดสำคัญ แต่เป้าหมายของ

การให้บริการสาธารณะ ไม่ใช่การแสวงหากำไร เป้าหมายสูงสุดควรวัด output , outcome (สังคมได้อะไรบ้าง) และ 

วัดประสิทธิภาพ จาก Liquidity , Activity มากกว่าวัด Profitability

3. ตัวเลขสัดส่วนนี้ ไม่ได้บอกทั้งหมด แค่ทำให้สงสัย ต้องไปดูของจริงที่ งบดุล และงบกำไรขาดทุน เพื่อหาสาเหตุที่แท้จริง
งบประมาณการลงทุน (Capital budgeting)

ความหมายของงบลงทุน


เป็นการวางแผน เพื่อใช้จ่าย เพื่อตอบสนองวัตถุประสงค์ระยะยาวขององค์กร เป็นการลงทุนใน

1) สินทรัพย์ถาวร เช่น อาคาร โรงงาน เครื่องจักรขนาดใหญ่ เครื่องมือ อุปกรณ์ เทคโนโลยี ซึ่งจำเป็นต้องใช้ในการผลิต

2) โครงการขนาดใหญ่

3) โครงการที่อาศัยเงินกู้ต่างๆ 

ความจำเป็นในการแยกงบลงทุนออกจากงบดำเนินการ

1. งบลงทุน เป็นการใช้จ่ายเพื่อจัดหา สินทรัพย์ถาวร ที่เกิดขึ้นเป็นครั้งคราว (non-recurrent spending) ซึ่งแตกต่างจาก          งบประจำ-งบดำเนินการ ที่การใช้จ่ายเกิดขึ้นสม่ำเสมอ (recurrent spending) ต้องแยกวิเคราะห์ (มิฉะนั้นงบปีนั้นจะพุ่งสูง)

2. งบลงทุน เป็นการใช้จ่ายใน โครงการขนาดใหญ่ ซึ่งมีผลกระทบต่อองค์กรในระยะยาว ต้องแยกวิเคราะห์ความคุ้มทุน       (ใช้เงินลงทุนมหาศาล แล้วผลตอบแทนเป็นอย่างไร)

3. งบลงทุน เป็นการใช้จ่ายใน โครงการเงินกู้ขนาดใหญ่ ซึ่งมีแหล่งรายได้ต่างจากงบดำเนินการทั่วไป การกู้เงินมีภาระ    ต้องวิเคราะห์การลงทุนว่าสามารถชำระคืนเงินต้นและดอกเบี้ยได้ (ไม่มีใครกู้เงินมาทำงบดำเนินการ)

งบลงทุนในระบบงบประมาณของไทย

1. การจัดทำงบในภาครัฐ ยังไม่แยกงบลงทุนกับงบดำเนินการออกจากกันอย่างชัดเจน ทำให้ขาดการวิเคราะห์

โดยทั่วไปงบในภาครัฐ แยกเป็นหมวดรายการใช้จ่าย สำหรับหมวดรายจ่ายที่เกี่ยวกับการจัดซื้อสินทรัพย์ถาวรนั้น ทั้งๆที่สำนักงบ เรียกส่วนนี้เป็นงบลงทุน แต่ก็ไม่ได้แยกออกมา กลับจัดเป็นหมวดครุภัณฑ์ ที่ดิน อาคาร รวมอยู่ในงบดำเนินการ

2. มีการแยกงบลงทุนออกมา เฉพาะในโครงการเงินกู้ขนาดใหญ่เท่านั้น

เกิดผลเสียต่อการจัดทำงบประมาณ

1) ทำให้การจัดสรรเงินทุน อาจเป็นไปอย่างไม่รอบคอบ

2) ทำให้ไม่สามารถทราบถึงผลตอบแทนระยะยาวของการลงทุนได้

3) ทำให้ไม่สามารถวัดประสิทธิภาพของการใช้จ่ายได้ (ขาดการวิเคราะห์ความคุ้มทุน ระยะคืนทุน)

องค์ประกอบ (โครงสร้าง) ของงบลงทุน (Capital investment budget)

(ตามหลักของ UNDP , สภาพัฒน์)

1. ชื่อของหน่วยงานที่จัดทำงบลงทุน
(Agency name)

2. ชื่อโครงการลงทุน 

(Project title)

3. หลักการ และเหตุผล 

(Project Rationale)

4. วัตถุประสงค์ของโครงการลงทุน 
(Project objectives)   และ
ลำดับความสำคัญของโครงการ (Project priority)

5. สถานที่ดำเนินการ 

(Project location)

6. ระยะเวลาดำเนินการ 

(Time Frame)

7. แผนการดำเนินงาน 

(Project Descriptions)

8. ประมาณการค่าใช้จ่าย 

(Project costs)
และ
ประมาณการผลตอบแทน 
(Project benefits)

9. แหล่งที่มาของเงินทุน 

(Sources of funds)

10. ผลที่คาดว่าจะได้รับ 

(Performance measures)

ผลตอบแทนทางการเงิน (การวิเคราะห์งบลงทุน)

· อัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (B/C ratio)
คุ้มทุนไหมทางการเงิน (cost-benefit analysis)

· ระยะคืนทุน (Payback period)

กี่ปีจึงจะคุ้มทุน
· อัตราผลตอบแทนภายใน (IRR) 

การลงทุนคุ้มดอกเบี้ยเงินกู้ไหม (คุ้มที่จะกู้มาลงทุน)
ผลตอบแทนที่ไม่ใช่ตัวเงิน

· ผลกระทบต่อเศรษฐกิจ สังคม และสภาพแวดล้อม (Socio-economic and environmental impacts)
การวิเคราะห์ผลตอบแทนของการลงทุน
มี 5 ขั้นตอน

1. กำหนดขอบเขตของ ค่าใช้จ่าย (Cost)

1.1 ค่าใช้จ่ายทางตรง (Direct Cost) 
จากการลงทุนโดยตรง 

Investment Cost 
:  ค่าใช้จ่ายในการลงทุน

Operating Cost 
:  ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน ในการผลิต ในการบำรุงรักษา

1.2 ค่าใช้จ่ายทางอ้อม (Indirect Cost)
จากผลข้างเคียงของการลงทุน (External Cost or Spill Over Effect)
ไปกระทบบุคคลที่ 3 แล้วเกิด cost ขึ้น รวมถึงค่าเสียโอกาส (opportunity cost)

เช่น โครงการสร้างเขื่อน Investment cost คือ ค่าที่ดิน ค่าก่อสร้าง , Operating cost คือ ค่าบริหารจัดการ ค่าผลิตไฟฟ้า ,

Indirect cost คือ ค่าชดเชยประชาชนที่ได้รับผลกระทบต่อที่ดินทำกิน

2. กำหนดขอบเขตของ ผลตอบแทน (Benefit)

2.1 ผลตอบแทนทางตรง (Direct Benefits)

เป็นไปตามวัตถุประสงค์หลักของการลงทุน

2.2 ผลตอบแทนทางอ้อม (Indirect Benefits)
ไม่ใช่เป้าหมายหลักของการลงทุน 

ปรากฏอยู่ภายนอกโครงการ (External Benefits or Spill Over Effect)

เช่น โครงการป้องกันอาชญากรรม direct benefit คือ ประหยัดเงินจับผู้ร้ายและพิจารณาคดี ประชาชนเสียหายในชีวิตและ

ทรัพย์สินลดลง , indirect cost คือ สังคมปลอดภัยทำให้สุจริตชนขยายระยะเวลาทำงาน มีรายได้เพิ่มขึ้น

3. แปลงค่าใช้จ่าย (Cost) และผลตอบแทน (Benefit) ให้มีหน่วยเป็นเงินตรา
อาศัยเทคนิค social cost-benefit analysis เช่น โครงการป้องกันอาชญากรรม เป็นสินค้าสาธารณะแบบแท้ 

วัดตัวเงินได้ยาก แต่ระบบสมัยใหม่สามารถวัดผลงานเป็นตัวเงินได้ทั้งนั้น โดย

ค่าใช้จ่าย 
(Costs) 
   เป็นตัวเงินอยู่แล้ว เช่น ค่าบุคลากร  ค่ายานพาหนะ ค่าอาคารสถานที่ (สมมติ = 1 ล้าน)

ผลตอบแทน 
(Benefits)   วัดโดยตรงลำบาก ใช้วิธีวัดจากค่าใช้จ่ายที่ลดลง เช่น ไล่จับผู้ร้ายต้องเสียค่าใช้จ่ายเท่าไร




   อาศัยฐานคิดจาก workload รวมเงินที่ประหยัดได้ (สมมติ = 2 ล้าน) 

· ถ้าผลตอบแทนแปลงเป็นตัวเงินไม่ได้ แต่แปลงเป็นตัวเลขได้  เช่น  ผลของโครงการทำให้100 คนได้รับประโยชน์

ใช้ Cost – Effectiveness analysis มาวิเคราะห์

1) วิเคราะห์โดยสมการคณิตศาสตร์


เช่น ค่าวัคซีน 100,000 บาท ประหยัดค่ารักษาไป 40,000 บาท ป้องกันเสียชีวิตได้ 7,000 คน

C-E ratio   =   100,000 – 40,000
=   8.57




7,0000

2) วิเคราะห์ในรูปกราฟ

โดยนำประสิทธิผล และค่าใช้จ่ายมาพิจารณาพร้อมกัน

3) การเปรียบเทียบหน่วยสุดท้าย (Marginal comparison)
เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายที่เพิ่มขึ้น กับประสิทธิผลที่เพิ่มขึ้น (เปรียบเทียบหน่วยสุดท้ายของค่าใช้จ่ายและผลผลิต)

หาอัตราส่วนของ   Marginal cost (MC)  /  Marginal product (MP)
· หรือถ้าผลตอบแทนแปลงเป็นตัวเงินไม่ได้ และแปลงเป็นตัวเลขก็ไม่ได้  เช่น  ผลของโครงการทำให้สุขภาพจิตดีขึ้น
ใช้ Cost – Utilities analysis มาวิเคราะห์ (โดยการ ranking)


4. แปลงค่าใช้จ่าย และผลตอบแทนให้เป็น มูลค่าปัจจุบัน (Present Value : PV)

. กรณีที่ใช้จ่าย และผลตอบแทน เกิดขึ้นในช่วงเวลาเดียวกัน ไม่จำเป็นต้องปรับค่าเวลา 
แต่งบลงทุนโดยทั่วไป

. ค่าใช้จ่าย และผลตอบแทน เกิดขึ้นในช่วงเวลาที่แตกต่างกัน ต้องปรับค่าเวลาให้อยู่ในมาตรฐานที่เปรียบเทียบกันได้

โดยปรับให้เป็น มูลค่าปัจจุบัน

เช่น ดอกเบี้ย 10% เงิน 100 บาทวันนี้ เท่ากับ 110 บาทในปีหน้า และคือ 90 บาทในเมื่อปีที่แล้ว 

การเอาเงิน 100 บาทในวันนี้ รวมกับ 100 บาทในปีหน้าจึงไม่เท่ากับ 200 บาท



PV   =   
   T  .
1 + d     
(ยกกำลัง m)


T   =   ค่าของเงิน ณ ช่วงเวลาใดเวลาหนึ่ง (มูลค่าของสิ่งใดสิ่งหนึ่ง (ตัวเลข) ในช่วงเวลาหนึ่ง)


d.   =   อัตราส่วนลด (discount rate) โดยทั่วไปคิดเท่ากับอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ (เพราะได้รวมเงินเฟ้อเข้าไปด้วยแล้ว)


m   =   จำนวนปี
5. การคำนวณ
อัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (Cost-Benefit analysis)
B/C ratio     =   
PV of  Benefit
  PV of  Cost

( B/C > 1   คุ้มค่าการลงทุน   ,   B/C = 1   เท่าทุน   ,   B/C < 1   ไม่คุ้มทุน ขาดทุน )

ระยะคืนทุน (Payback period)

PP
=   
PV investment
(เฉพาะ investment cost  ค่าใช้จ่ายการลงทุน) 

NPV เฉลี่ยต่อปี
(ผลตอบแทนสุทธิเฉลี่ยต่อปี   =   ผลตอบแทนทั้งหมด / จำนวนปี)

ระยะคืนทุน คือ เงินลงทุนก้อนหนึ่ง อีกกี่ปีผลตอบแทนจึงจะคุ้มทุน


ทางเศรษฐศาสตร์จะเริ่มนับจำนวนปี ตั้งแต่ปีที่มีผลตอบแทน   แต่ bank ชอบให้นับตั้งแต่ปีแรก (ที่กู้ไปลงทุน)

อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal rate of return : IRR)
ในกรณีที่มีการกู้เงิน

1) ทำตารางกระแสเงินสด (cash flow) โดย benefit ลบ cost   (เนื่องจากมีดอกเบี้ยเกิดขึ้นทุกปี ตั้งแต่ปีแรก)

2) หา PV ของ cash flow โดยมีอัตราส่วนลด (discount rate) 2 ค่า คือ อัตราส่วนลดตัวต่ำ และอัตราส่วนลดตัวสูง(ดอกเบี้ยต่ำสุดและสูงสุดที่จะเป็นไปได้ในช่วงการดำเนินโครงการ … ปี)

3) นำผลรวม PV ของ cash flow (NPV) ที่ใช้อัตราส่วนลดตัวต่ำ และอัตราส่วนลดตัวสูง มาหาค่า IRR
IRR   =   อัตราส่วนลดตัวต่ำ   +       ผลต่างระหว่าง   x   
          NPV อัตราส่วนลดตัวต่ำ
  



          อัตราส่วนลด
           ผลต่างของ NPV ที่ใช้อัตราส่วนลดทั้งสอง  

IRR  คือ อัตราที่ benefit กับ cost (ดอกเบี้ย) เท่ากัน   ถ้าดอกเบี้ยต่ำกว่า IRR ก็คุ้มที่จะกู้
(IRR 10-12% ก็ OK)


ถ้า  IRR  สูงกว่าอัตราดอกเบี้ยตัวสูง แสดงว่า โครงการลงทุนคุ้มเงินกู้ (แม้ดอกเบี้ยขึ้นไปเท่ากับตัวสูง)


ถ้า  IRR  อยู่ระหว่างดอกเบี้ยตัวต่ำกับตัวสูง ก็ต้องเสี่ยงเอา โดยอาจลดความเสี่ยงด้วยการกู้ส่วนหนึ่ง เงินสดส่วนหนึ่ง


การ projection ไปข้างหน้า มีโอกาสเกิดความคลาดเคลื่อนได้ จึงนิยมทำ sensitivity analysis ร่วมด้วย เพื่อวิเคราะห์ว่าถ้า cost-benefit เบี่ยงเบนไป 10% แล้ว B/C ratio , PP , IRR จะเปลี่ยนแปลงไปเป็นเท่าไร
(ตัวอย่าง p.45 เล่มส้ม)
จากตัวอย่าง : งบลงทุนสร้างห้องสมุดสาธารณะ

ค่าใช้จ่าย

:   investment cost – ค่าตกแต่งอาคาร   ,   operating cost – ค่าจัดซื้ออุปกรณ์ ค่าใช้จ่ายดำเนินการ

ผลตอบแทน
:   ทางตรง – ค่าสมาชิกรายปี ค่าบริการ internet เงินอุดหนุนตามจำนวนสมาชิก



    ทางอ้อม – ครัวเรือน และโรงเรียนในท้องถิ่น ประหยัดค่าใช้จ่ายในการซื้อหนังสือ

การคำนวณ


B/C ratio
  =   PV of Benefits

=   191,924
=   1.16

         PV of Costs

     165,468


B/C ratio   >   1   แสดงว่าคุ้มทุน


PP
=     PV of Investment
=   44,642
=   4.4 ปี



        NPV เฉลี่ยต่อปี
     10,156


NPV เฉลี่ยต่อปี = 71,098 บาท (NPV ทั้งหมด) / 7 ปี (จำนวนปี โดยเริ่มนับตั้งแต่ปีที่มีผลตอบแทน)


ระยะเวลาคืนทุน = 4.4 ปี


IRR
(ทำตาราง cash flow แล้วคำนวณ)









PV Cash flow

ปีที่
ค่าลงทุน
     
ค่าดำเนินการ
ผลตอบแทน
Cash flow
อัตราส่วนลด
อัตราส่วนลด
1 








 ตัวต่ำ (10%)
 ตัวสูง (15%)

2 50,000
     




-50,000

-45,454.54
-43,478.26

3 

15,000

25,000

10,000

8,264.46

7,575.75

4  

20,000

35,000

15,000

…

…

…


…

…

…

…

…

รวม
50,000

225,000

350,000

85,000

32,586.66
18,740.78


IRR   =   อัตราส่วนลดตัวต่ำ   +       ผลต่างระหว่าง   x   
          NPV อัตราส่วนลดตัวต่ำ
  


          อัตราส่วนลด
           ผลต่างของ NPV ที่ใช้อัตราส่วนลดทั้งสอง  


          =   10  +      5  x               32,586.66            .



        ( 32,586.66 – 18,740.78 )


          =   21.76 %


IRR สูงกว่าอัตราดอกเบี้ยตัวสูง แสดงว่าโครงการนี้คุ้มที่จะกู้มาลงทุน

สรุป
โครงการห้องสมุด B/C ratio คุ้มทุน  ,  PP สั้น  ,  IRR สูง คุ้มที่จะกู้

แนวข้อสอบ

ไม่มีการคำนวณ แต่มีตัวเลขให้วิเคราะห์ เช่น Budget status report
อ่านเพิ่มเติม

(หนังสือ อ.พลภัทร) 
ทฤษฎีต่างๆ ทางเศรษฐศาสตร์ในการวิเคราะห์งบประมาณ  และ  * Cost-effectiveness analysis *

(หนังสือ อ.ทิพวรรณ)
แนวทางการปฏิรูประบบงบประมาณในต่างประเทศ และในประเทศไทย

* การจัดทำงบประมาณแบบมุ่งเน้นผลงาน *






























